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 1399سال 

 آزمون

 شماره 

3 

 جمهوری اسلامی ایران

 فورتیک

 2دفترچه شماره 

 1399سال  –ماه آذر -  3آزمون آزمایشی فورتیک شماره 

 آزمون اختصاصی 

 گروه آزمایشی علوم تجربی 

 دقیقه 110گویی: زمان پاسخ 105تعداد سؤال: 

 در غیر این صورت با متخلفین برخورد خواهد شد.  است و حق چاپ، تکثیر و انتشار سؤالات به هر روش الکترونیکی و...  با مجوز این سازمان مجاز

 تجربی، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگویی عنوان مواد امتحانی آزمون اختصاصی گروه آزمایشی علوم 

 مدت پاسخگویی  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحانی  ردیف 

 دقیقه  32 120 101 20 ریاضی  1

 دقیقه  28 160 121 40 شناسیزیست  2

 دقیقه  25 180 161 20 فیزیک  3

 دقیقه  25 205 181 25 شیمی  4
 

 شود.«»اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می 

 امام خمینی )ره( 
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 * داوطلب گرامی، عدم درج مشخصات و امضاء در مندرجات جدول ذیل، به منزله عدم حضور شما در جلسه آزمون است.

سمان  .............................................. با شمماره داوطلیی ........................................... با آگاهی اامل، یکاینجانب  

و   نامهبودن شممارة صمندلی خود را با شمماره داوطلیی مندرج در بالای اارت ورود به جلسمه، بالای پاسمخ

 نمایم.ام را تأیید مینامهین پاسخشده بر روی دفترچة سؤالات و پایج دفترچة سؤالات، نوع و اد انترل در 

 

 امضاء:

 

 ریاضی

از دستگاه aتر مقدار بزرگ  .101
+ =


+ =

a b

a b3 3

4

52
 ؟ ادام است 

 1)+2 3  2)+1 3   3)+1 2   4)+2 2 

 

حاصل عیارت   .102
+ +


+ −

3 2 1
2

3 2 1
 ادام است؟ 

 1)/2 7    2)+3 1   3)+2 1   4)2 2 

 

ی عیارتشده اگر ساده  .103
+

−
− − + −

x

x x x x2 2
2 5

2 1 3 4
به صورت  

−x a

f (x)
)f+باشد، مقدار  ) a1 ؟ادام است 

 1) 15     2) 16     3) 17     4) 18 

 

اگر   .104
−

+

sin sin

cos cos

115 4 205
48

335 2 245
 برابر ادام است؟  tan25باشد، مقدار تقرییی  

 1) 46 /0   2) 465 /0   3) 47 /0   4) 475 /0 

 

ی حاده و  زاویه  xاگر  .105
+

− =
−

sin x
tan x

sin x

1
5

1
tanباشد، مقدار  x برابر ادام است؟ 

 1)
3
2

   2) 2   3) 3   4)6  
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)قدر است؟هچ  xرو در شکل روبه .106 )/tan35 0 7

1) 200   2) 210 

 3) 220   4) 230 

 

مقدار.107


tan
5
12

 برابر ادام است؟  

 1)+2 2  2)+3 2  3)+2 3  4)+3 3  

 

=دوره تناوب تابع.108 −f(x) sin xcos x sin xcos x5 52 2 2  ادام است؟  2

 1)   2)


2
   3)



4
   4)



8
  

 

نمودار تابع .109


= − −f (x) c acos(bx )
6

شکل زیر است. مقدار 


f ( )
2

مثیت هستند.(  bو  aادام است؟ ) 

1) 1  

2)
3
2

 

 3)+1 3 

 4)−2 2 

 
 

−یجواب الی معادله.110 − =sin x sin x22 2 2 1  ادام است؟ 0

 1)
k 

+
2
3 4

  2)
k 

−
3 12

  3)
k 

+
6 4

  4)
k 

+
3 12

 

 

یی معادلهترین ریشهترین و بزرگ مجموع اوچک .111


− + =cos( x )2 3 1 0
3

]ی در بازه  , ]0 چند برابر 2


9
 است؟ 

 1) 18   2) 20   3) 22   4) 24 

 

+یهای معادلهریشه.112 = +sin x cos x sin x1 2  انند؟چه شکلی را در دایرة مثلثاتی ایجاد می 2

 یک نقطه  (4  مستطیل  (3 الساقینمثلث متساوی  (2 مثلث با اضلاع نابرابر  (1 
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20
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4
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4
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حاصل .113
→

+

−x

cos x
lim

(tan x )4
2

1 4

1
 برابر ادام است؟  

 1)2   2) 2   3)2 2   4) 4 

 

 

رو نمودار تابع شکل روبه .114
+ +

=
+ +

x ax b
f(x)

x x

2

2
 ادام است؟   bاست. مقدار   

1) 8   2) 7 

 3) 6   4) 5 

 

 

 

حاصل  .115
x ( )

[x] x[ x]
lim

| x |+→ −

− −

+31

2

1
 برابر ادام است؟ 

 1)−
2
3

   2)−
1
3

   3)
1
3

   4)
2
3

 

 

نمودار تابع  .116
 + 

= 
+ − 

ax b x
f(x)

c x x x2

1

1
fرو رسم شده است. مقداردر شکل روبه  (  ادام است؟ 2(

1) 1   2)
3
2

  

 3)
1
2

 صفر  (4   

 

 

با توجه به توابع .117
−

=
−

x
f(x)

x

2

2
1

1
=و 

[x]
g(x)

x
 ، ادام حد درست محاسیه شده است؟

 1)
x

lim f (x)
−→

= +
1

    2)
x

lim g(x)
−→

= −
0
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x

lim f (x)
−→−
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    4) 
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+→
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اگر  .118
→

−
= −

− +x

x a
lim

bx x c1
2

2
4

2
 باشد، ادام درست است؟ 

 1)a , b =2 2    2)a , b =2 2  

 3)a , b = −2 2    4)a , b = −2 2 

 

=اگر  .119
+

x
f (x)

x

2

2 1
=و   + −g(x) x x2 باشد، حاصل 4

x
lim f(x) g(x)
→+

  برابر ادام است؟ 

 1) 1   2) 2   3)
1
8

   4)
1
4

  

 

=یک تابع درجه دوم و نمودار تابع  fاگر  .120
x

y
f(x)

2
)f−رو باشد، مقدارمطابق شکل روبه   ادام است؟  2(

1) 1 -   2) 2 - 

 3) 3 -   4) 4 - 

 

 

 

 

y

x

2
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ته علوم تجربی  8  رش

 شناسی زیست

 «  ( گیاهان ) گیاه در» اند؟می  تکمیل صحیح  طوربه  را مقابل عیارت گیاهان ریشة  با رابطه در گزینه، ادام .121

 شود. می مصرف  و باربرداری  فعال انتقال با آبکش آوند   از پرورده ۀبخشی از مواد آلی موجود در شیر، ( گل جالیزی 1

 کند. های مکنده به درون دستگاه آوندی گیاه میزبان نفوذ می( سِس برای دریافت مواد مغذی، اندام2

 آوندی قرار دارد.   ۀکند، در استوانها را به درون آوند چوبی منتقل میزنده که با انتقال فعال یون  ۀواران، هر یاختروانهپ ۀ( تیر3

 کنند. دهند، از محصولات فتوسنتزی گیاه استفاده میهای همزیست که تثبیت نیتروژن انجام می( گونرا، سیانوباکتری 4

 

 «..........  همانند  اه  است  ایپدیده  دهندةنشان   مقابل  طرح»  اند؟می  تکمیل  نادرست  طوربه  را  مقابل  جملة  مورد  ادام .122

 ها را افزایش دهد. تواند فراوانی نسبی برخی دگره( انتخاب طبیعی می1

تواند بر میزان تفاوت دو هایی همچون جهش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی می( پدیده2

 جمعیت بیفزاید. 

های فردی و در نتیجه گوناگونی را افراد سازگارتر تفاوت( انتخاب طبیعی، با انتخاب  3

 دهد. کاهش می

 دهد. ژنی جمعیت را تغییر می ۀخزانکند، تر میژنی را غنی ۀ های جدید، خزان ( عاملی که با افزودن دگره4

 

 . شد  خواهد     تغییر  به  منجر  قطعاً  ژن   یک  درون   نوالئوتیدهای  توالی  در     نوع  از  اوچک  جهش  هر  بروز .123

 های رنای پیک  ( حذف و اضافه ـ الگوی خواندن کدون 1

 معنا ـ طول مولکول حاصل از رونویسی  ( جانشینی بی2

 ( جانشینی خاموش ـ در ترتیب نوکلئوتیدهای مولکول حاصل از رونویسی  3

 کرد نوعی پروتئین حاصل از ترجمه معنا ـ در عمل ( جانشینی دگر4

 

 اند؟ می تکمیل صحیح طوربه را زیر عیارت مورد، چند .124

   «  دهندةنشان    مقایسه»

 . هستند دور گذشتة در مشترک نیایی م دارند متفاوت اردعمل اما یکسان  ساختاری طرح اه هاییاندام( الف

 .است نیاز یک به پاسخ در جانداران  مختلف  هایسازش م حشره بال با پرنده یک بال ساختاری طرح( ب

 . اندارده  تغییر زمان  طول در هاگونه اه است این م مختلف هایگونه ژنگان  در شدهحفظ  هایتوالی( ج

 .است هاگونه  تغییر ردپای م داران مهره دیگر  با مار عقیی حراتی اندام( د

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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 این  مورد  در  تواندمی  مشخصه  ادام  دهد،می  نشان   را  دانه نهان   گیاهان   از  گروهی  ساقه  عرضی  برش  مقابل،  تصویر.125

 باشد؟   صحیح گیاهان 

ذخیر1 دانه(  )درون  آندوسپرم  لپه  ۀ(  نقش  و  است  دان  ها،دانه  رویان  به  غذایی  مواد   ۀ انتقال 

 . است رشد درحال

لاد آوندساز، آوندهای چوبی پسین را به سمت داخل و آوندهای آبکش پسین را به سمت ( بن2

 کند. بیرون تولید می

 نارس آن حاصل تقسیم میوز است و تنها یک جایگاه ژنی مربوط به هر صفت را دریافت کرده است.  ۀ( هر گرد3

 شود. آن به وضوح دیده می ۀآوندی ریش   ۀدر بخش مرکزی استوان ( مغز نوعی بافت پارانشیمی است که4

 

   اند؟می تکمیل صحیح طوربه را زیر عیارت گزینه، ادام.126

 «    هاییاخته اه شودمی محسوب ایزمینه بافت سامانة نوعی   بافت لوبیا  ریشة در»

 ها روی دیواره اضافه شده است. ای به نام لیگنین توسط پروتوپلاست آن ( اسکلرانشیم ـ اسکلروئید کوتاه و فیبرها دراز هستند و ماده 1

 است و فاقد دیواره پسین هستند. ها ضخیم نخستین آن  ۀرار دارند و دیوارها معمولاً زیر پوست ق( کلانشیم ـ آن 2

 مواد نقش دارند.   ۀ نشده دارند و در ذخیر نخستین و چوبی   ۀ بافت در این سامانه است که دیوار ترین   رایج   و ها جز ( پارانشیم مغز ـ آن 3

 گیرند. های آن قرار مییاخته ۀیوارهای متفاوتی در دشکل دراز هستند که لیگنین به شکل( تراکئید ـ دوکی4

 

   اند؟می تکمیل  صحیح طوربه را زیر جملة عیارت چند.127

 «   تواندمی دهد،می افزایش را جمعیت دو بین تفاوت اه عامل نوعی دگرمیهنی، زاییگونه در»

 . دهد ااهشرا  جمعیت یک افراد گوناگونی نتیجه در و فردی هایتفاوت سازگارتر، افراد شدن انتخاب  پی در( الف

 . شود گونه پایداری افزایش  به منجر و اند خارج ژنی تعادل از را جمعیت نمود،رخ  بر فوری تأثیر با( ب

 . دهد افزایش محیط متغیر شرایط در را جمعیت بقای نوترایب، هایفامینک ایجاد با( ج

 . دهد افزایش  را نامطلوب هایدگره فراوانی تصادفی،  رویدادهای اثر در( د

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

نادرست     شود« می در انسان    قرمز   های گویچه   شکل   تغییر   و   خونی ام   نوعی   به   منجر   اه   جهشی »   راجع به   عیارت   ادام  . 128

 است؟ 

 هم برابر است.  بِتای هموگلوبین در بیماران و افراد سالم، تعداد پیوندهای هیدروژنی با ۀهای زنجیرژن  ۀ( در مقایس1

 هموگلوبین، نوکلئوتید یوراسیل جانشین نوکلئوتید آدنین شده است.   ۀای پیک سازند ( در ششمین کدون همه رِناه2

آغاز، هف 3 از نوکلئوتید کدون  رِنای  ( با احتساب شماره  خوش هموگلوبین دست  یبِتا  ۀزنجیر  ۀ پیک سازند دهمین نوکلئوتید 

 تغییر شده است. 

 توان از روی کاریوتیپ فرد آن را تشخیص داد. معنا است که نمی( نوعی جهش جانشینی دگر4
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 «.است گیاه در   شرایط از» است؟ نامناسب مقابل عیارت تکمیل برای گزینه، ادام .129

  خام ۀای و کاهش عامل اصلی انتقال شیرها، افزایش مقدار فشار ریشهبرگ ۀیش خروج قطرات آب از انتها یا لب( افزا1

 آوندی    ۀ پوست و استوان های درون های هوایی و فعالیت یاخته ( حرکت آب و املاح در آوندهای چوبی، مکش ناشی از سطح بخش 2

 هاهای نگهبان روزنههای معدنی در یاختهساکارید و یون های هوایی، جذب آب به دنبال انباشت نوعی دی ( بازشدن روزنه3

 های نگهبان روزنههای هوایی، افزایش گسترش عرضی یاختههای نگهبان روزنه( افزایش خروج آب از منفذ بین یاخته4
 

 هاییون   فعال،  انتقال  با  هستند و  دانهنهان   گیاهان ی  در ریشه  اه  هایییاخته  از  برخی  فقطگزینه در رابطه با    ادام .130

   ؟، نادرست استانندمی  منتقل چوبی هایآوند درون  به را معدنی

 شود. می مسیر آپوپلاستی به درون گیاه    ۀ د و مانع از ورود مواد ناخواست کن می   عمل   صافی   مانند   ، ها آن   جانبی   ۀ ( نوار کاسپاری در دیوار 1

 کنند. شده به بیرون از ریشه جلوگیری میشوند و از برگشت مواد جذبهای پارانشیمی پوست محسوب مییاخته و( جز2

 یابد. می ها حرکت آب و املاح در هر سه مسیر عرض غشایی، انتقال سیمپلاستی و آپوپلاستی، ادامه( در آن 3

 های چوبی، در فرایند بارگیری چوبی نقش دارند. ای در آوند ای و جریان توده( با ایجاد فشار ریشه4
 

 .  .......... حتماً..........  یک به متعلق افراد همه .131

 گیرند. ( گونه ـ در یک جمعیت قرار می1

 ( اجتماع زیستی ـ اساس رفتارهای غریزی یکسان دارند. 2

 سطوح متفاوت حیات هستند.  ۀسازگان ـ دارای هم( بوم3

 باشند. های محیطی پاسخ داده و باید توانایی سازش با آن را داشته بوم ـ به محرک( زیست4
 

 است؟ درست  لوبیا گیاه برگ  در موجود هایروزنه همة دربارة عیارت ادام .132

 شوند. اسید بسته میهای گرم و خشک، تحت تأثیر آبسیزیک گرفتن در موقعیت( با قرار1

 شود. کنند و امکان تبادل گازها فراهم میمی ها خمیدگی پیدا ( هنگام جذب آب و تورژسانس، یاخته2

 کنند. خام را درون عناصر آوندی و تراکئید حفظ می ۀپیوستگی جریان شیر( 3

 ها عامل اصلی صعود شیره است. ( در اپیدرم زیرین و بالایی برگ قرار دارند و فعالیت آن 4

 

   ر ...............اگ جمعیت  یک در .133

 تر است. احتمال حفظ تعادل ژنی بیشهای ظاهری و رفتار انتخاب کنند، اساس ویژگی ( جانوران جفت خود را بر1

 تر است. تر باشد، احتمال پایداری و سازگاری آن جمعیت در برابر تغییرات شرایط محیط بیشها بیش( تنوع گونه2

 و احتمال تغییر آن مورد انتظار نیست.   برقرار است ها از نسلی به نسل دیگر حفظ شود، تعادل ژنی  نمود ها یا ژن ( فراوانی نسبی دگره 3

 های آن جمعیت دارد. تری در تغییر فراوانی دگرهای اثر بیشتر باشد، رانش دگره( تعداد افراد آن بیش4
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 اند؟می  تکمیل نادرست طوربه را زیر عیارت گزینه، ادام.134

 «  خانواده این در هستند، هموفیل جنس  دو از فرزندان  از نیمی احتمالات قوانین طیق زنی و مردی ازدواج از»

 های فولیکولی دارند. ریز، یاختهدرون  ۀه ژن بیماری را دارند در نوعی غدتر فرزندانی ک( بیش1

 تواند تقسیم میوز را در دوران جنینی آغاز کرده باشد. ( هر فرزندی که فاقد ژن بیماری است، نمی2

 بیماری هستند.   ۀمادر حتماً دارای دگرجنسی پدر و غدد     ۀهای زایند ( یاخته3

 بیماری هستند.  ۀدگر( تنها نیمی از فرزندانی که اووسیت اولیه دارند، دارای 4

 

   اند؟می تکمیل نادرست طوربه را زیر جملة عیارت ادام هستند، معیر یاختة دارای  اه دانهنهان  گیاهان  ةریش در.135

 «    معیر هاییاخته مجاور هایسلول برخیدر »

 . وجود داردپنبه )سوبرین( چوب  جنس از نواری  نیز پشتی ۀیوارد در جانبی، ۀبر دیوار ( علاوه1

 یابد. می ( حرکت آب و املاح در هر سه مسیر عرض غشایی، انتقال سیمپلاستی و آپوپلاستی، ادامه2

ای و بارگیری چوبی در ایجاد جریان توده  هایاختهشوند و این   می  های معدنی به درون آوند چوبی منتقل( با انتقال فعال یون 3

 نقش دارند. 

 شود. می  آوندی  ۀها وارد استوان و آب و املاح فقط از طریق مسیر سیمپلاستی از آن  وجود دارد( نوار کاسپاری 4

 

 «   برخلاف   جمعیت  یک در» است؟ نادرست عیارت ادام.136

 نماید. خوش تغییر میژنتیک افراد، جمعیت را دست ۀ( جهش ـ شارش ژن، با تغییر در ماد1

 شود. ای ـ انتخاب طبیعی منجر به سازش نمی( رانش دگره2

 کند. میهنی را تسریع میزایی دگرطرفه، بین دو جمعیت روند گونه( انتخاب طبیعی ـ شارش دو3

 دهد. ژنی تغییر می ۀها را در خزان( آمیزش غیرتصادفی ـ انتخاب طبیعی فراوانی دگره4

 

 «   گیاهان  ریشة در    وجود» اند؟می  تکمیل نادرست طوربه را مقابل عیارت گزینه، ادام.137

 شود. ها میهای حرّا، با جذب اکسیژن مانع از مرگ ریشه( شش ریشه ـ جنگل1

 برای کمبود اکسیژن است.  ، نوعی سازش هاآن  ساقه و برگو  هوادار ـ آبزی  ۀآکن( نرم2

 شود. ها در نواحی فقیر از نیتروژن میانگیز آن نیتروژن ـ گونرا، باعث رشد شگفت ۀکنند های تثبیت( باکتری 3

 برای تقویت خاک و تناوب نسل مناسب ساخته است. ها را آن واران، ( گرهک ـ پروانه4

  

@MrKonkori
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  دفع   شیدر   گیاه   برگ   لیة   در   موجود   های روزنه   طریق   از   مایع   صورت   به   آب   های مولکول   شرایط   ادام   در   معمول،   طور به  . 138

 شود؟ می 

 دیگر های نگهبان روزنه از یک شدن سلول( افزایش کشش تعرقی و دور1

 بودن اتمسفر از بخار آب ( بالارفتن فشار آب در داخل آوندهای چوبی و اشباع 2

 میزان رطوبت هوا های تار کشنده و کاهش ( زیادشدن فشار اسمزی در سلول3

 دیگرها به یک های نگهبان روزنهشدن سلولای و نزدیک ( کاهش فشار ریشه4
 

   انند؟می  تکمیل نادرست طوربه را زیر جملة مورد چند .139

 «   تواندنمی دهد،می افزایش را جمعیت دو بین تفاوت اه عامل نوعی دگرمیهنی، زاییگونه در»

 .شود نوترایب هایگامت  ایجاد به منجر جدید،  جهش ایجاد بدون ( الف

 . دهد  افزایش جمعیت یک در را گوناگونی و ترغنی را ژنی خزانة جدید،  هایدگره افزودن  با( ب

 .شود جمعیت یک در تنوع ااهش به منجر  تصادفی، رویدادهای اثر بر ایدگره فراوانی تغییر با( ج

 .شود هاگامت در تنوع ایجاد به منجر میوز، تقسیم بدون ( د

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 است؟  نادرست« انندمی  جلوگیریلوبیا  ریشة از شدهجذب مواد برگشت از اه هایییاخته» یدرباره عیارت ادام .140

 یابد. می  ادامه آوندی  ۀو املاح در هر سه مسیر در استوانها حرکت آب  هایی قرار دارند که در آن ( در مجاورت یاخته1

 ها باشد. یاخته این فعالیتدهنده تواند نشان های همیشه باز واقع در برگ، میاز طریق روزنه( خروج آب 2

 شوند. لیپیدی دارند که مانع از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر سیمپلاستی به درون گیاه می   ترکیبات   خود   جانبی   ۀ ( در دیوار 3

 ها نسبت به هم متفاوت است. های آن پذیری دیوارهیکنواخت دارد و نفوذهای آن ضخامت غیر( دیواره4
 

   است؟ نادرست طییعی جمعیت یک دربارة عیارت، ادام .141

 های آن شود. تواند سبب افزایش تنوع دگره( بیش از یک عامل می1

 ناسازگار عمل نماید.  ۀتواند در جهت افزایش نوعی دگر( انتخاب طبیعی می2

 زایی دگرمیهنی مؤثرند. شوند در گونهجمعیت میتنوع در ( برخی از عواملی که منجر به کاهش 3

 دهد. )دگره(های جمعیت را تغییر می( انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در افراد، فراوانی الل 4
 

 اند؟می  تکمیل نادرست طوربه را زیر جملة عیارت ادام .142

 «   ساله پنج درخت پوست در»

 . هستند  پرورده ۀفاقد هسته است که مسئول حمل شیر دار یاهسته  ۀهای زند یاخته دارای  آن، ۀترین لای( داخلی1

 شوند. آوندساز، آوندهای آبکش پسین به سمت بیرون تولید میلاد( ( با تقسیم میتوز کامبیوم )بن2

 شوند. ای تولید میهای نرم آکنهساز به سمت درون، یاختهپنبه( با فعالیت کامبیوم چوب3

 شود. های کوتاه به نام عناصر آوندی یافت نمیشکل دراز به نام نایدیس و یاختههای دوکی( یاخته4
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 است؟  صحیح انند،می  خارج ژنی تعادل از را جمعیت اه عواملی با رابطه در گزینه ادام.143

 طور کامل متوقف گردد. ای بهژنی، باید شارش ژن و رانش دگره  ۀماندن خزان( به منظور ثابت1

 نمود بستگی نداشته باشند.   نمود و ژن ها غیرتصادفی باشند یعنی به رخ ژنی، باید آمیزش   ۀماندن خزان( به منظور ثابت2

 شود. ژن دو نوع گونه به هم شبیه می ۀطور پیوسته و دو سویه ادامه یابد، سرانجام خزان( هرگاه در دو جمعیت، شارش ژن به3

 یابد. آن گوناگونی افراد جمعیت افزایش می ۀتر جمعیت با محیط است که در نتیجانتخاب طبیعی، سازگاری بیش ۀ( نتیج4

 

  از  معدنی  مواد  جذب   افزایش  باعث  اه  داردانه  گیاهان   ة ریش  با  زیستهم  جانداران   ةهم  با  ارتیاط  در  گزینه،  ادام.144

 است؟  صحیح شوند،می  گیاه  ةریش به خاک

 کردن نیاز گیاه به این عنصر و تقویت خاک نقش دارند. ( با تثبیت نیتروژن، در برطرف 1

 ساختار خود کدون آغاز دارد، از رونویسی یک ژن حاصل شده است. ها هر رنایی که در آن  ( در سیتوپلاسم 2

 آلی تثبیت کنند.  ۀ اکسید را به صورت یک ماددی توانند به کمک انرژی خورشیدی، کربن( نمی3

 کنند. ای و بسیار ظریف دارند که درون ریشه یا به صورت غلافی در سطح ریشه زندگی می( پیکر رشته4

 

 دو   آمیزش  از  دارد،  دگره  دو   جایگاه   هر  و  است  ژنی  جایگاه  سه  با  صفتی  ذرت،  نوعی  در  رنگ  صفت  اهاین  به  توجه  با.145

 اندوختة   و  رویان   باشد،  aaBbCC  گل  برچة  ژنوتیپ  و  (AABbcc)  پرچم  بساک(  نمودژن )  ژنوتیپ  اگر  ذرت

 است؟ ادام چپ به راست از ترتیببه حاصل دانة ترینپُررنگ

1)AaBBCc  ـAaaBBBCCc  2)AaBBCc ـAAaBBbCCc 

3)AABBCc ـAaaBBbCCc 4)AABBCc ـAAaBBBCCc 

 

 اند؟ می تکمیل مناسب طوربه را زیر عیارت گزینه ادام.146

 پروتئین   تولید  توانایی  اه  سالم  زنی  و  ندارد  را  آلانینفنیل  انندهتجزیه   آنزیم  تولید  توانایی  اه  رزوس  ژن آنتی  دارای  مردی»

D  داشته  اربوهیدرات  نوع  دو  خود  قرمز  گلیول  غشای  در  و  باشد  هموفیل  خانواده  این   پسر  اگر  .انندمی   ازدواج،  دارد  را 

 فاقد  و  خونی  گروه  اربوهیدرات  فاقد  خود  قرمز  گلیول  غشای  در   و  دباش  اتونوری  فنیل  بیماری  به  میتلا  هاآن   دختر  و  باشد

 «.است ممکن    تولد خانواده این در ،باشد D پروتئین

 والدین دارد های هموفیلی و فنیل کتونوری که گروه خونی متفاوت با و فاقد دگره D( دختری فاقد پروتئین 1

و   8( دختری با احتمال محدودیت در تغذیه از شیر مادر و با یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد عامل انعقادی شماره  2

 Dپروتئین

 آلانین و با گروه خونی شبیه یکی از والدین کننده فنیلهموفیلی با توانایی تولید آنزیم تجزیه ۀ( پسری فاقد دگر3

 Dکتونوریا و تنها با یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین فنیل ۀفاقد دگر هشت و ( پسری دارای ژن سالم فاکتور4
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 است؟  صحیح عیارت ادام .147

 آورند، حتماً عدد کروموزومی یکسان دارند. های زیستا و زایا به وجود  ( دو جانداری که با هم آمیزش کنند و زاده1

 کنند، کاربرد دارد. جاندارانی که در پی تقسیم میوز گامت تولید می ۀ( تعریف ارنست مایر از گونه فقط در مورد هم2

 توانند در تولیدمثل جنسی شرکت کنند. ( جانورانی که توانایی تقسیم میوز و تشکیل تتراد را ندارند، نمی3

 ها، فعالیت کنند. تنتوانند در مجاورت فامها نمیتنی آن بیش از دو عدد است، حتماً ریبوزومجانداری که عدد فام( هر 4

 

 است؟ نادرست ژن  رانش با ارتیاط در عیارت، ادام .148

 تأثیر است. ژنتیکی افراد جمعیت بی ۀ( برخلاف جهش، بر تغییر ماد1

 شود. پذیری افراد جمعیت با محیط می( همانند انتخاب طبیعی، باعث سازش 2

 شود. ها محسوب میساختار ژنی جمعیت  ۀدهند، از عوامل تغییر( همانند شارش ژن 3

 گیرد. تصادفی، مستقل از فنوتیپ و ژنوتیپ افراد انجام میهای غیر( برخلاف آمیزش 4

 

 است؟ نادرست دانهنهان  گیاه یک ةپرورد  ةشیر در موجود دارنیتروژن  آلی تراییات ةدربار عیارت ادام .149

 تر است. تر و پیچیدهخام سریع  ۀهای زنده است و نسبت به حرکت شیریاختهاز طریق میان  ها ( حرکت آن 1

 گردند. جا می( با سرعتی متفاوت با جریان فشاری و در جهات مختلف جابه2

 کنند. دار و بدون هسته به سمت محل مصرف حرکت میهای هسته( به کمک سلول3

 ها ممکن است بعد از فعالیت نوعی باکتری غیرفتوسنتزکننده صورت گرفته باشد. ( تولید آن 4

 

 انعقادی هشت  فااتور و  آلانینفنیل ةانندتجزیه  آنزیم تولید توانایی اه رزوس  ژن آنتی دارای مردی ازدواج حاصل .150

  غشاء  در  وباشد    هموفیل  خانواده  این  دختر  اگر  دو فرزند است.  دارد،  D  پروتئین  تولید  توانایی  اه  سالم  زنی  و  ندارد  را

 خود   غشاء  در  اه باشد    اتونوریا  فنیل  بیماری  به   میتلا  هاآن   پسر  و  باشد  داشته  اربوهیدرات  نوع  دو  خود  قرمز   گلیول

 است؟  غیرممکن  فرزند ادام تولد احتمال خانواده این در ،است D پروتئین  فاقد و خونی گروه اربوهیدارت فاقد

و با گروه خونی متفاوت با برادر  8 ۀو دارای عامل انعقادی شمار Dماندگی ذهنی و فاقد پروتئین ( دختری با امکان بروز عقب1

 و خواهرش 

 Dکتونوریا و تنها با یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین  فنیل   ۀ ی ژن سالم فاکتور هشت و فاقد دگر ( دختری دارا 2

 آلانین و با گروه خونی شبیه والدین  فنیل ۀکنندهموفیلی با توانایی تولید آنزیم تجزیه ۀ( پسری فاقد دگر3

و   8  ۀعامل انعقادی شمار( پسری با احتمال محدودیت در تغذیه از شیر مادر و با یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد  4

 Dپروتئین 
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 است؟  صحیح عیارت ادام.151

 ژنتیکی آن به نسل بعد حتمی است.  ۀ( اگر جاندار دورگه زیستا باشد، انتقال ماد1

 والد آن حتمی است.  ۀژنی دو گون ۀماندن خزانجاندار دورگه نازیستا باشد، جدا  ( اگر2

 های زیستا و زایا تولید کنند. توانند زادهمتفاوت داشته باشند، نمی( اگر دو جاندار مجموعه عدد کروموزومی 3

 های یکسانی دارند. های پیکری یک فرد درحالت طبیعی، تعداد کروموزوم( همه یاخته4

 

 است؟  نادرست لوبیا ةریش آوندی ةاستوان هایسلول  ترینبیرونی ةدربار عیارت ادام.152

 ترین بخش ریشه تعلق دارند. ضخیم هایی هستند که به ( در مجاورت سلول1

 کنند. ( از حرکت آب و املاح در مسیر آپوپلاستی جلوگیری می2

 کنند. های محلول در آب را به داخل آوندهای چوبی وارد می( با صرف انرژی، یون 3

 دهد. ها را نشان میهای همیشه باز، فعالیت این یاخته( خروج آب از طریق روزنه4

 

  برای  صورتی(   فنوتیپ)  نمودرخ     میمونی  گل  الالة  روی  بر     میمونی  گل  گردة  ةدان  قرارگرفتن  صورت  در.153

 .است انتظار قابل( آندوسپرم) دانه درون  برای  (   ژنوتیپ) نمودژن  و رویان 

   RWW( صورتی ـ صورتی ـ RRW    2( قرمز ـ سفید ـ 1

   RRW( صورتی ـ سفید ـ   RWW   4( سفید ـ صورتی ـ 3

 

   است؟ صحیح عیارت، ادام.154

 شود. های همتا، از تقسیم غیرمعمول یک سلول زاینده حاصل می( هر گامت دارای کروموزوم1

 های همتا را ندارد. گرده، حتماً توانایی تشکیل تتراد و جداکردن کروموزوم ۀگامت در لول ۀ( هر یاخته تولیدکنند2

 تولیدمثل جنسی دارند، کاربرد دارد.  که جانورانی ۀ( تعریف ارنست مایر از گونه برای هم3

 های نوترکیب ایجاد کند. اور گامتتواند با کراسینگ کند، میمثل جنسی شرکت می( هر جانوری که در تولید 4

 

 «   جمعیت یک در» است؟ صحیح گزینه اماد.155

 تر است. تر باشد، پایداری آن جمعیت در هنگام تغییر شرایط محیط بیشها بیشقدر تنوع گونههچ ( هر1

 شود. دهد، منجر به کاهش سازگاری میها را کاهش میهای فردی و در نتیجه گوناگونی آن ( هر عاملی که تفاوت2

 کند. کند، جمعیت را از تعادل خارج میتر میژنی را غنی ۀهای جدید، خزانافزودن دگره( هر عاملی که با 3

 کند. ها تغییر میها تصادفی هستند و فراوانی دگرهنمود انجام بگیرد، آمیزش نمود یا ژن ها با توجه به رخ ( زمانی که آمیزش 4

 

@MrKonkori



  

 
 

 

ته علوم تجربی  16  رش

 دو   آمیزش  از  دارد،  دگره  دو   جایگاه   هر  و  است  ژنی  جایگاه  سه  با  صفتی  ذرت،  نوعی  در  رنگ  صفت  اهاین  به  توجه  با .156

 های دانه  در   باشد،(  AaBbcc)   گل  ةبرچ  ژنوتیپ  و(  AaBBCC)   گرده  ة دان  ة دهند  گیاه(  نمودژن )  ژنوتیپ  اگر  ذرت

  به   راست  از  ترتیب  به  است، بوده  ماده  والد  ة آورند   وجود   به ةدان  رنگهم  اه  یادانه  ةاندوخت  و   رویان   آمیزش،  از  حاصل

 است؟ ادام چپ

1)AabbCc  ـAaaBbbCcc  2)aaBbCc  ـaaaBbbCCc 

3)AabbCc  ـAaaBbbCcc 4)aaBbCc  ـaaaBbbCcc 

 

 است؟  نادرست انند،می  خارج تعادل از را  جمعیت اه عواملی با رابطه در عیارت ادام .157

 «   برخلاف   اه فرایندی جمعیت یک در»

خوش ژنتیک افراد، جمعیت را دستدهد ـ شارش ژن، با تغییر در ماده  ژنی را تغییر می  ۀهای جدید، خزان( با افزودن دگره1

 نماید. تغییر می

 انجامد. شود ـ انتخاب طبیعی به سازش نمیای براساس رویدادهای تصادفی می( باعث تغییر فراوانی دگره2

 کند. میهنی را تسریع می زایی دگر بین دو جمعیت، روند گونه   ۀ شوند ـ شارش دو طرف افراد سازگارتر با محیط انتخاب می طی آن  (  3

 دهد. ژنی تغییر می ۀها را در خزاننمود بستگی داشته باشد ـ انتخاب طبیعی، فراوانی دگرهنمود یا ژنها به رخ آمیزش در آن ( 4

 

 اند؟ می اامل نامناسب طوربه را زیر عیارت گزینه ادام .158

 حرات  درخت   پوست  زیر  در  اه  ایشیره  با  مقایسه  در  اند،می  حرات  درخت  پوست  در  اه  ایشیره  آلیالو،  درخت  ةساق  در»

 «  اند،می

 شود. دیگر انجام می ۀای به یاختای زنده )پلاسمودسم( از یاختهیاختههای میان ( از طریق کانال1

 تواند انجام شود. جهات می ۀتر است و در هم( حرکت آن کُندتر و پیچیده2

 شوند. های زنده میوارد یاخته( ساکارز و مواد آلی در محل منبع به روش فعال 3

 های همراه درون آوندهای آبکش، در ترابری آن نقش مؤثری دارند. ( یاخته4

 

اه پدر بیمار و مادر شده در بخش ژنتیک )فصل سوم( اتاب درسی، با فرض این های مطرح فقط در نوعی از بیماری .159

 سالم باشد، تولد .............. ممکن خواهد بود.  

 نمود )ژنوتیپ( ناخالصفرزندی با ژن ( 1

 ( دختر بیمار و پسر سالم2

 نمود )ژنوتیپ( متفاوت با مادر( دختری با ژن 3

 نمود )ژنوتیپ( یکسان با مادر( پسری با ژن 4
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 فاقد   مادر  و   دارد  AB  خونی  گروه  ،(نهفته  و  جنس  از   مستقل)  اتونوریفنیل  نظر  از  سالم  پدر  خانواده  یک  در.160

 میتلا خانواده دختر اگر. است آلانینفنیل انندهتجزیه  آنزیم  فاقد و D پروتئین فاقد خونی، گروه هایاربوهیدرات 

 این  در  باشد،  منفی  خونی  گروه   دارای  خانواده  سالم  پسر  و  مثیت  خونی  گروه  دارای  و  اتونوریفنیل  و  هموفیلی  به

 است؟  غیرممکن فرزند ادام تولد صورت،

 Dو کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین  8 ۀماندگی ذهنی، دارای عامل انعقادی شمارامکان بروز عقب( دختری با 1

 D و پروتئین 8 ۀو فاقد عامل انعقادی شمار  B( پسری با احتمال محدودیت در تغذیه از شیر مادر و دارای کربوهیدرات   2

   PKUو دو نوع کربوهیدرات مربوط به گروه خونی و مبتلا به   Dتئین   شدن خون و دارای پرو( دختری با اختلال در فرایند لخته3

 شدن خون کتونوری و فرایند لختهو سالم از نظر فنیل D( پسری با یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 4
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 فیزیک

radای نوسمانگر سماده ایِبسمامد زاویه -161
s

/ای اه مکان نوسمانگر  اسمت. اگر در لحظه 20 m0 اسمت، بزرگی سمرعت آن   03

m/
s

0  متر است؟ی نوسان چند سانتیباشد، دامنه 8

1 )4 2 )5 3 )6  4 )8  

 

tی زمان نوسانگری مطابق شکل است. سرعت نوسانگر در لحظه -نمودار مکان  -162 / s= 0  متر بر ثانیه است؟چند سانتی 5

1 ) 2
3  

2 ) 2
4  

3 ) 2
8  

4 ) 2
2 

 

xبه صمورت  SIفنری در  -ی وزنهی حرات نوسمانگر سمادهمعادله -163 / sin t=0 05 ی انرژی جنیشمی  . اگر بیشمینهاسمت 20

Jآن 
− 26  باشد، ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟ 10

1 )12 2 )120 3 )48 4 )480 
 

، مطابق شمکل اسمت. انرژی g200ای به جرم نمودار تغییرات انرژی جنیشمی برحسمب مکان نوسمانگر هماهنگ سماده -164

 متری مراز نوسان چند ژول است؟سانتی 3ی جنیشی نوسانگر در فاصله

1 )20 

2 )32 

3 )28 

4 )30 
 

متر  آونگ چند سمانتی   شمود. طول اولیة برابر می   2ی آن  دهیم، و در نتیجه دوره متر افزایش می سمانتی   75ای را  طول آونگ سماده  -165

 است؟ 

1 )20 2 )125 3 )25 4 )50 

 

 

 

x(cm)50

50

k (j)

t (s)

y (cm)

2

−2

/0 5
0

2
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بر جسمم وارد شمود،  N50روی یک سمطح افقی قرار دارد. اگر مطابق شمکل نیرویی به بزرگی    kg16جسممی به جرم    -166

نیروی اصطکاک در مقابل حرات چند نیوتن است؟ 
k s

N(g , / , / )
kg

=  =  =10 0 2 0 4  

1 )27  2 )25 3  

3 )32  4 )54 

 

/Nو شممتاب    Fرا توسممط فنری با نیروی    kg5ای به جرم   وزنه  ،مطابق شممکل -167
kg

1 اشممیم. اگر طول به طرف بالا می 2

N(gرسد؟ متر میباشد، در این حرات طول فنر به چند سانتی cm22ی فنر اولیه )
kg

= 10  

1 )28   

2 )50   

3 )60   

4 )65 

 

mبا سرعت     kg6جسمی به جرم    -168
s

mkgی جسم   در حال حرات است. اگر بر اثر تغییرات سرعت، بزرگی تکانه  20
s

360 

 شود؟ برابر می انرژی جنیشی جسم چند ،تغییر اند

1 )16  2 )1
16 3 )4  4 )1

4 

 

Nی شمتاب گرانش در سمطح زمین اگر اندازه -169
kg

در ارتفاع    kg36گاه وزن جسممی به جرم   باشمد، آن  10
e

R3  از سمطح

زمین چند نیوتن است؟ )شعاع زمین 
e

R =) 

1 )5/13  2 )90  3 )45  4 )5/22 

 

العمل سمطح قامم در ای بین دو سمطح بدون اصمطکاک به حال تعادل قرار گرفته اسمت. اگر عکسمطابق شمکل مقابل، اره -170

 وزن اره چند نیوتن است؟نیوتن باشد،  75مقابل وزن اره 

1 )100   

2 )120   

3 )140   

4 )25/56 

 

 

 

30

F N= 50

Kg5

N
k

m
= 200

F

 (sin / ) = 0 6
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ته علوم تجربی  20  رش

دقیقه چند الکترون از مقطع سمیم عیور ارده  3/0اند. در مدت زمان آمپر عیور میمیلی 4از یک سمیم شمدت جریان  -171

/است؟ )بار الکتریکی هر الکترون  C
− 191 6  (.است 10

1 )/  187 5 10 2 )/  157 5 10 3) /  174 5 10 4 )/  204 5 10 

 

 20اند. اگر طول سمیم  آمپر عیور می  2/2ولت در دو سمر آن اعمال شمده اسمت، جریان  11از سمیمی اه اختلاف پتانسمیل  -172

/ی آن متر و مقاومت ویژه .m
− 81 7 gباشد، جرم سیم چند گرم است؟ )چگالی سیم را  10

cm39  نظر بگیریددر.) 

1 )24  2 )24/12  3 )12/6  4 )12/0 

 

Rهای جنس به مقاومتدو سمیم هم -173 Rو  1 = 2  داریم. اگر جرم دو سمیم با هم برابر باشمد و قطر مقطع سمیم اول، 8

Rگاه مقدار برابر قطر مقطع سیم دوم باشد، آن  2  چند اهم است؟ 1

1 )16 2 )8 3 )1 4 )5/0 

 

ها اعمال شمود، در حالتی اه سمطح مقطع یکسمانی دارند. اگر اختلاف پتانسمیل یکسمانی به آن  Bو   Aهای فلزی  سمیم -174

/و   L3به ترتیب  Aی سمیم  طول و مقاومت ویژه 0 /نیز به ترتیب  Bی سمیم و طول و مقاومت ویژه 5 L1 /و 5 2 5 

 های عیوری از این دو سیم در واحد زمان باشد؟ن تعداد الکترون ی بیتواند بیانگر رابطهباشد، ادام گزینه می

1 )A Bn n= 3 2 )A Bn n=2 3) A Bn n=2 5 4 )A Bn n=5 2 

 

Rنمودار تغییرات شمدت جریان و اختلاف پتانسمیل دو سمر رسماناهای   -175 Rو  1 = 2 Rمطابق شمکل اسمت. مقاومت  6 1 

 چند اهم است؟

1 )9 

2 )12  

3 )3  

4 )5/4  

 
 

gمتر است؟ اختلاف سطح آزاد آب و روغن چند سانتیدر شکل مقابل  -176

cm
= 31     ،g

/
cm

= 30 8     ) 

1 )3  2 )75/3   

3 )5/7  4 )10 

 

 

V(v)

I (A)

R1

R2
6

4

 آب روغن 

h ?=
cm15

  

    

 آب 

 روغن
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تر از سمطح متر پایینسمانتی  3بریم. سمطح جیوه در داخل لوله ای را وارونه در ظرف جیوه فرو میبسمتهانتهای یکلوله -177

 متر جیوه است؟متر جیوه باشد، فشار هوای محیوس در لوله چند سانتیسانتی 75گیرد. اگر فشار هوا آزاد جیوه قرار می

1 )74 2 )78 3 )79 4 )5/79 

 

cmدر شمکل زیر، نیروی وارد از طرف جیوه به ته لوله با مسماحت    -178
، برحسمب نیوتن ادام گزینه اسمت؟ )تمام لوله از 25

gجیوه پر شده است( )
/ ,P cm Hg

cm
= = −0313 6 76     ) 

1 )20  2 )2/27 

3 )8/32  4 )40 

 

cmی آن همگن اه سمطح قاعدهی توپر و   یک اسمتوانه -179
اسمت، به طور قامم روی سمطح افقی  cm22و ارتفاع آن  2100

N(gباشد، جرم استوانه چند ایلوگرم است؟  Pa4000قرار دارد. اگر فشار وارد بر سطح افقی از طرف استوانه  )
kg

= 10  

1 )8/8  2 )4  3 )88/0  4 40/0 

 

gدر ظرف زیر، آب به چگالی    -180

cm31  متر روغن به چگالی   وجود دارد. چند سانتیg
/

cm30 روی آب اضافه انیم تا نیروی     6

/وارد بر اف ظرف   N1 cmهای پهن و باریک ظرف به ترتیب  افزایش یابد؟ )سطح مقطع قسمت  5
cmو    250

و     است  22
Ng
kg

=  (.است 10

1 )20 

2 )15  

3 )10 

4 )5 

 

 

 

 

  

cm36 جیوه
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 شیمی

 های هیدروژن درست است؟چه تعداد از موارد زیر در مورد ایزوتوپ -181

 ای با نماد دادن یک الکترون به گونهپایدارترین ایزوتوپ آن با ازدستP11 شود.تیدیل می 

 ای با نماد پایدارترین رادیوایزوتوپ آن با گرفتن یک پروتون به گونه+X42 شود.تیدیل می 

   رسد. با گرفتن یک الکترون به آرایش گاز نجیب بعد از خود می   ، ترین درصد فراوانی را در طییعت دارد ایزوتوپی اه بیش 

  الکترونی است. لایة 7پایدارترین رادیوایزوتوپ ساختگی آن، دارای 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 ادام عیارت درست است؟ -182

 رود.رسانایی اغلب فلزات در شرایط دمایی گوناگون از بین نمی( 1

 رسد.شده به آرایش گاز نجیب نمیدهند و کاتیون تشکیلاغلب فلزات واسطه با اکسیژن واکنش می( 2

 .یابدمی  پذیری افزایشدر یک گروه با افزایش شعاع اتمی واکنش( 3

)فلزات گروه ( 4 )و  1(  رسند.می pای با تشکیل کاتیون به آرایش گاز نجیب دسته جدول دوره 2(

 

 ادام عیارت درست است؟ -183

 ای است.جدول دوره pی سرب مداد نافلزی گازی از دسته( 1

 ولتی به خیارشور نوری زردرنگ ناشی از برانگیختگی فلز سدیم خواهیم دید. 110با اتصال یک جریان مستقیم ( 2

[Ar]کندسبزرنگ می  های آن شعله راآرایش الکترونی فشرده فلزی که خودش و نمک( 3 d s10 13  است. 4

 دهی و گندزدایی است، زردرنگ است.های گازی دواتمی نافلزی که دارای خاصیت رنگمولکول( 4

 

 است؟ )نماد عنصرها فرضی است.(   نادرست شده چه تعداد از موارد زیر  شده و عنصرهای مشخص با توجه به جدول داده  -184

    ازX    تاZ    و ازZ    تاD   یابد. های هسته افزایش می تعداد پروتون 

  مولکولZ2 .هم ااسنده و هم ااهنده است 

   های ظرفیتی  الکترونY  با بالاترین عدد ااسمایش این عنصمر

 در تراییات آن یکسان است.

   درصمد فراوانیY  تر از درصمد فراوانی  مشمتری ام در سمیارة

X .در این سیاره است 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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X119+اگر اختلاف الکترون و نوترون در  -185  ادام مطلب درست است؟ ،باشد 23، برابر 4

nدوازده الکترون در آن ( 1 l+ دارند. 5 با برابر 

 شود.دچار کاهش می Xو  ؛شودشده و خورده میروکش کنیم در اثر خراش آهن اکسید  Xاگر فلز آهن را با ( 2

 دهد.مولکول دوتایی تشکیل می 17در واکنش با اولین عنصر گروه ( 3

 پر شده است. Xسه لایه از الکترون در ( 4

 

 درست است؟ Mاست. ادام عیارت در مورد  s21دارای آرایش الکترونی  Mااتیون پایدار عنصر    -186

 تر است.ی ششم بیشاز اولین عنصر دوره Mپذیری فلز واکنش( 1

 ای باشد.های هستهواکنش ۀتواند فرآوردمی Mفلز ( 2

3 )M ترین کمE .و چگالی را بین عنصرها دارد 

 کنند.استفاده می Mاز   ای های دگمهی تمام باتردر ساخت ( 4

 

 های زیر درست است؟چه تعداد از عیارت -187

  آرایش الکترونی یک یون بهd103 تواند یک فلز اصلی باشد.اتم خنثی این یون می ،رسیده است 

 
+X  سوم خود است.  الکترون در لایة 18دارایX پنجم باشد. تواند اولین عنصر دورةمی 

  آرایش الکترونیs s p s2 2 6 21 2 2  یک اتم خنثی است. تنها متعلق به 3

 ی اولین عنصر دستهd ی همانند اولین عنصر دستهp رسد.با تشکیل ااتیون به آرایش گاز نجیب می 

1 )1 2 )2 3 )3 4) 4 

  

 است؟ نادرستهای زیر ادام عیارت با توجه به شکل -188

 تر است.بیش Bاز  Aپذیری و سرعت خوردگی واکنش( 1

  Bسـوم کاتیون     های لایۀتعداد الکترون،   باشـد Aبار با کاتیون پایدار هم Bاگر کاتیون   ( 2

 یکسان است. Aهای با پروتون

3 )B .بیش از یک ایزوتوپ در طبیعت دارد 

4 )A  وB ه ترتیببا هوا واکنش داده و بA های چسبنده و متراکم ولایهB دهند.های ترد و شکننده تشکیل میلایه 
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شود. رنگ می با گذشت زمان محلول بی   ، سولفات وارد انیم(II)فلزی از جنس روی را در محلول مس   اگر یک تیغة  -189

C)است؟   نادرست د زیر رچه تعداد از موا , Zn , S , H g.mol )−= = = = 164 65 32 1 

 .فلز مس نسیت به فلز روی پایدارتر است 

 رود. بنابراین طور طییعی پیش میشود و واانش بهمحلول گرم میCu  نسیت بهZn تر است.ااسنده 

 .وزن محلول تولیدشده از وزن محلول اولیه بیشتر است 

  ااتیون+Cu2  نسیت به ااتیون+Zn2 .ناپایدارتر است 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 است؟ نادرستادام عیارت  ؛انیموارد می HAظرفیتی فلز روی را در محلول استاندارد یک اسید قوی تک -190

( )Zn /Zn
E /+ = −2 0 76 

 های ظرفیتی تغییر کرده است.یونی حاصل الکترون شود و در فراوردۀمیفلز اکسید ( 1

 کند.یابد و مولکول دواتمی تولید میپروتون کاهش می( 2

 کند.در واکنش شرکت نمی −Aدر این سلول گالوانی آنیون ( 3

 یابد.کاهنده در این فرایند کاهش می شعاع گونۀ( 4

 

 ادام عیارت درست است؟ -191

 پتانسیل کاهش اکسیژن مانند اغلب فلزات منفی است.( 1

Znدر سلول ( 2 Cu− گیری کرد.طور مستقیم گرما را به شکل برق اندازهتوان بهمی 

 ها با هم برابر است.های گالوانی تغییر غلظت یونی سلولدر همه( 3

های اکسـایش و کاهش در سـلول واکنشبا نیم،  Cuو  Znهای هیغاکسـایش و کاهش در یک باتری لیمویی دارای تهای  واکنشنیم( 4

Znگالوانی  H−  برابر است. 2

 

 ادام عیارت همواره درست است؟ -192

 یابند.گالوانی اکسایش و کاهش میآند و کاتد در سلول ( 1

 یابند.آند و کاتد در سلول الکترولیتی اکسایش و کاهش نمی( 2

 روند.ها به سمت کاتد میها به سمت آند و کاتیونهای گالوانی آنیوندر سلول( 3

  در سلول الکترولیتی دو الکترود درون یک الکترولیت قرار دارند که اغلب گرافیتی هستند.( 4
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 است؟ نادرستتوجه به سلول مقابل ادام گزینه  با -193

Znواکنش اکسایش آن نیم( 1 Zn e+ −→ +2  است. 2

Cuواکنش کاهش آن نیم( 2 e Cu+ −+ →2  است. 2

 آندی فقط یک عدد اکسایش در ترکیبات خود دارد. تیغۀ( 3

 شود.نازکی از فلز روی روکش می سطح فلز مس با لایۀ( 4

 

 شده چه تعداد از موارد زیر درست است؟با توجه به سلول داده -194

  واانش الی برقکافت آب است.واانش الی آن وارون 

  های نور ای از سمملولتوان در نمونهگاز ورودی در قطب منفی این سمملول را می

 الکتروشیمیایی تهیه ارد.

 اند.ها تغییر نمیهای ظرفیت اتمشمار الکترون  ،در واانش الی این سلول 

  تری بخار   مقدار مول بیش  ،جای گاز هیمدروژن از گاز متان اسممتفاده انیماگر به

 شود.هر مول از آن تولید میمصرف آب به ازای 

1 )2 2 )3 3 )1 4 )4 

 

 های مذاب فلزهای فعال همواره درست است؟ادام عیارت در مورد برقکافت نمک -195

 شوند.کلرید دیده میفلز منیزیم از آب دریا دو رسوب منیزیم هیدروکسید و منیزیم مراحل تهیۀدر ( 1

 دهد.سرعت واکنش میکلرید مذاب با گاز هیدروژن در دمای اتاق بهسدیم محصول فرعی برقکافتِ( 2

 شود.نشین میشده تهمنیزیم فلز تولید فرایند هال به مانند فرایند تهیۀ در( 3

 ای باید تعویض شوند.طور دورهیند هال بههای آندی در فراغهتی( 4
 

به واانش  -196 ها روند. ادام ترتیب درباره قدرت ااسندگی ااتیون خودی در جهت رفت پیش میطور خودبههای زیر 

 درست است؟

1 )E A X A+ + + +  3 2 4  A (aq) X (aq) A (aq) X (aq)+ + ++ → +4 2
2 2 

2 )E A X A+ + +  3 2 2 4  X (aq) A(s) X (aq) A (aq)+ ++ → + 2
22 

3 )E A X A+ + + +  3 4 2  E (aq) A (aq) E (aq) A (aq)+ + + ++ → +3 2 2 42 2 

4 )E A X A+ + + +  3 4 2 
 

 پلاتین« برابر چند ولت است؟  -مس« و »هیدروژن    -های گالوانی استاندارد »روی   تفاوت نیروی الکتروموتوری سلول  -197

Cu /Cu
E / V)+ = +2 0 34،

Zn /Zn
E / V+ = −2 0 76   ،

(Pt /Pt)
(E / V+ = +2 1 26 

1 )/0 7 2 )/0 5 3 )/0 16 4 )/0 92 

O2H2

H O2H2

CuZn

ZnSO4
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 است؟ نادرستادام توصیف  -198

 آهن سفید نام دارد. ،نازکی از فلز روی پوشیده شده است لایۀی آهنی که سطح آن با ورقه( 1

 دهد.تری رخ میخوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیش( 2

 واکنش کاهش در حلبی و آهن گالوانیزه یکسان است.نیم( 3

 است. Fe(OH)3(aq)فرمول شیمیایی زنگ آهن ( 4

 

Xدر ترایب یونی  -199 Y2 Aو  3 B3  است؟  نادرستها ده الکترون دارند. ادام عیارت ها و آنیون ااتیون  2

 عنصرهای موجود در دو ترکیب در طبیعت به حالت آزاد وجود ندارند.( 1

 است. 5برابر  Bو  Aهمانند  Yو  Xاختلاف عدد اتمی  ( 2

 یابد.با گرفتن الکترون افزایش می Bو  Yهای  تعداد لایه( 3

 است. 6شده برابر د الکترون مبادلهدر هر دو ترکیب تعدا( 4

 

200- /10 دهیم. در پایان واانش مقدار گاز تولیدشده  گرم مخلوط دو فلز السیم و سدیم را بر مقدار زیادی آب اثر می   3

0/از واانش   گرم است. اختلاف جرم السیم و سدیم در این مخلوط چند گرم است؟   5

(Na , Ca , H g.mol )−= = = 123 40 1 
1 )/1 6 2 )/7 8 3 )/5 7 4 )/2 1 

 

 گرم اوزون است؟ 4/14ها در ااسید چندبرابر همین اتمگرم گوگرد تری 6/1های ااسیژن در تعداد اتم -201

(S , O g.mol )−= = 132 16 

1 )1 2 )
1
5

 3 )5 4 )
1
15

 

 

  pHانیم تا با انجام واانش  مقداری پودر آهن وارد می   ppm126با غلظت    HNO3لیتر محلول رقیق  میلی   500در    - 202

H)یند ادام است؟ ا شده در این فر های میادله برسد. شمار الکترون   3/ 7محلول به   , N , O g.mol )−= = = 11 14 16 

1 )/  205 418 10 2 )/  235 418 10 3 )/  211 0836 10 4 )/  241 0836 10 

 

درصد بدست  80ایلوگرم سدیم با خلوص   0161/0درصد  80الرید مذاب با خلوص گرم سدیم 468اگر از برقکافت  -203

Na) یند ادام است؟ اآید، بازده درصدی این فر , Cl / g.mol )−= = 123 35 5 

1 )/7 85 2 )/87 5 3 )/8 75 4 )/87 5 
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aدارای دو ایزوتوپ طییعی    Xعنصر    -204 X  a X+2    است. جرم     25و    75ها به ترتیب برابر  درصد فراوانی آن است و

 را بیابید. Mاتمی میانگین   

1 )a /+1 5 2 )a /+0 5 3 )a2 4 )a +1 

 

انیشتین باید به انرژی تیدیل شود تا با آن، انرژی لازم برای   بطةمول اتم هیدروژن بر اساس راحداقل چند میلی  -205

 ژول در نظر بگیرید.( 180اردن یک گرم آلومینیوم را )انرژی لازم برای ذوب ؟تن آلومینیوم تأمین شود 600اردن   ذوب

(C m.s , H g.mol )− −=  =8 1 13 10 1  

1 )/2 4 2 )/1 2 3 )/3 6 4 )/0 6 
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